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Operationeel programma Europees Fonds voor maritieme zaken, visserij en aquacultuur 
(EFMZVA) 2021-2027  -  Stand van zaken

Op 24 juni is Verordening (EU) 2021/1060 van het Europees Parlement en de Raad van 
24 juni 2021 houdende gemeenschappelijke bepalingen inzake o.m. het Europees Fonds 
voor maritieme zaken, visserij en aquacultuur en de financiële regels voor die fondsen 
definitief goedgekeurd. Op 7 juli tot slot hechtte het Europees Parlement ook nog zijn 
definitieve goedkeuring aan Verordening (EU) 2021/1139 van het Europees Parlement en 
de Raad tot oprichting van het Europees Fonds voor maritieme zaken, visserij en 
aquacultuur en tot wijziging van Verordening (EU) 2017/1004. Op 14 juli 2021 is het 
EFMZVA-fonds in werking getreden.

De vertaalslag van het EFMZVA naar beleid in elke lidstaat gebeurt via de opmaak van 
een operationeel programma, waarin staat hoe de beschikbare middelen zullen worden 
benut. Lidstaten kunnen bijgevolg hun operationeel programma voor aanwending van 
steun uit EFMZVA voltooien. Vlaanderen werkt al een tijdje aan een Vlaams gedeelte bij 
het Belgische operationeel programma voor het EFMZVA-fonds voor de periode 2021-
2027. In de beleids- en begrotingstoelichting Landbouw en Visserij voor het 
begrotingsjaar 2021 staat bijvoorbeeld dat het operationeel programma EFMZVA in 2021 
verder in detail zal worden uitgewerkt en parallel hiermee ook Vlaamse regelgeving.

Tijdens de bespreking van de beleids- en begrotingstoelichting 2022 verduidelijkte de 
minister dat er weldra een openbaar onderzoek van start zou gaan waarin het 
ontwerpprogramma en bijhorende plan-MER ter nazicht worden voorgelegd en dat de 
opmerkingen die uit het openbaar onderzoek naar voren komen in overweging zullen 
worden genomen bij de goedkeuring van het definitieve plan-MER en vaststelling van het 
definitieve Vlaamse gedeelte van het Belgische programma EFMZVA.

De resultaten van het openbaar onderzoek verwachtte de minister tegen het eerste 
trimester van 2022. Daarnaast gaf ze ook aan dat de informele afstemmingsprocedure 
met de diensten van de Europese Commissie lopende zijn en dat de finale versie van het 
operationeel programma ter goedkeuring zou worden voorgelegd aan de Vlaamse 
Regering, waarna het Belgische operationeel plan formeel zal worden ingediend bij de 
Europese Commissie. Deze formele indiening, zo stelde de minister toen, zou gebeuren in 
de loop van het eerste semester van 2022.

Het openbaar onderzoek vond plaats van 14 januari tot en met 14 maart 2022.

1. Kan de minister meer toelichting geven hoe het operationeel Vlaams plan precies tot 
stand is gekomen en verduidelijken welke stakeholders geraadpleegd werden?



2. Kan de minister een overzicht geven van de voornaamste bedenkingen die ten tijde 
van het openbaar onderzoek naar voren zijn gekomen ten aanzien van het Vlaamse 
ontwerp operationeel plan EFMZVA en verduidelijken van wie deze bedenking precies 
uitgaat en zo ja, hoe die bedenking geleid heeft tot bijsturing van het ontwerp 
operationeel Vlaams plan? Ook indien een concrete bedenking niet tot bijsturing 
aanleiding geeft, graag bijkomende verduidelijking van de achterliggende motivering.

3. Wanneer plant de minister het definitieve Vlaamse ontwerp operationeel plan 
EFMZVA ter goedkeuring voor te leggen aan de Vlaamse Regering? Is de 
vooropgestelde timing voor formele indiening van het Belgische operationeel plan bij 
de Europese Commissie in de loop van dit voorjaar nog steeds haalbaar?

4. Hoe verloopt het informele afstemmingsproces met de Commissie over het 
operationeel plan? Werden op (informele) vraag van de Commissie het voorbije half 
jaar nog bijsturingen aan het Vlaamse operationeel plan aangebracht en zo ja, 
welke?

5. Naar schatting hoeveel tijd heeft de Commissie nodig om de definitieve operationele 
plannen van de lidstaten formeel goed te keuren alvorens de operationele 
programma’s van kracht kunnen worden en de bijhorende budgetten uitgegeven 
kunnen worden? Wat is momenteel de timing voor het van kracht worden van de 
nieuwe operationele programma’s?

6. Kan de minister daarnaast meer duidelijkheid scheppen over de Vlaamse regelgeving 
(voor o.m. het Vlaamse cofinanceringsinstrument FIVA (Financieringsinstrument voor 
de Vlaamse Visserij- en Aquacultuursector)) dat parallel hiermee zou worden 
voorbereid? Hoever staat de administratie hiermee? Kan ze de voornaamste 
bijsturingen m.b.t. FIVA voor de komende beleidsperiode toelichten?

7. In het ondernemingsplan 2021 van Departement Landbouw en Visserij is opgenomen 
dat het departement zal inzetten op de ontwikkeling van een aangepaste 
beoordelingsprocedure die nog sterker gericht moet zijn op het aantrekken en 
selecteren van steunaanvragen die de ontwikkeling van commerciële 
aquacultuursector bevorderen. 

Welke concrete wijzigingen aan de beoordelingsprocedure zijn uitgewerkt om de 
Vlaamse commerciële aquacultuurproductie te stimuleren?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 618 van 1 juni 2022
van CATHY COUDYSER

1. In 2019 werd er een uitgebreide interactieve workshop georganiseerd waarbij 
stakeholders in onderling overleg de meest prioritaire behoeftes konden bepalen. De 
genodigde stakeholders werden actief aangemoedigd om aanwezig te zijn en 
vertegenwoordigden een divers aantal sectoren en instanties 
(producentenorganisaties, reders, regionale en federale overheden, ngo’s, 
sectorexperts, economische partners, onderzoeks- en kennisinstellingen, enz.). In een 
tweede fase werden kleinere thematische focusgroepen georganiseerd om 
dieptegesprekken aan te gaan. Tot slot werd de uitkomst van de belangrijkste stappen 
in het programmeringsproces voorgelegd en besproken met de genoemde 
belanghebbenden. Tijdens de Covid-crisis is die laatste stap digitaal verlopen. 
Daarnaast werd ook het Comité van Toezicht (CvT) steeds op de hoogte gehouden 
omtrent de voorbereidingen. Tot slot werd ook de Strategische Adviesraad voor 
Landbouw en Visserij (SALV) tweemaal om een advies gevraagd.
Aanvullend op de concrete inhoudelijke voorbereidingen was er ook nog de 
mogelijkheid voor het brede publiek, de steden en gemeenten en adviesinstanties om 
hun reacties en opmerkingen op het ontwerpprogramma te bezorgen. Ze konden dat 
tijdens het openbaar onderzoek dat plaats vond in het kader van de plan-MER-
procedure.

2. Een volledig overzicht met de reacties en opmerkingen die in het kader van het 
openbaar onderzoek zijn geformuleerd, zal opgenomen worden in een 
overwegingsdocument dat zal worden toegevoegd aan het plan-MER. In dit 
overwegingsdocument wordt eveneens aangegeven hoe met de opmerkingen wordt 
omgegaan en of dit al of niet aanleiding heeft gegeven tot een bijsturing in het 
ontwerpprogramma. Het goedgekeurde plan-MER, inclusief het overwegingsdocument, 
zal na de goedkeuring ter beschikking worden gesteld.

3. Het ontwerp van het Vlaams gedeelte van het Programma EFMZVA zal na de 
goedkeuring van de plan-MER en na de goedkeuring door de Inspectie van Financiën 
en de minister van Begroting voorgelegd worden aan de Vlaamse Regering, waarna 
ook de formele indiening van het volledige Programma bij de Europese Commissie zal 
gebeuren.

4. De informele afstemming met de Europese Commissie verloopt constructief. In de 
laatste informele afstemming heeft de Commissie aangegeven dat de dialoog goed 
verloopt en wordt België bedankt voor de goede kwaliteit van het ontwerpprogramma. 

5. De Europese Commissie heeft drie maanden de tijd om opmerkingen te formuleren na 
de formele indiening van het Programma en moet uiterlijk vijf maanden na de eerste 
indiening van het Programma een besluit tot goedkeuring vaststellen. Dit zal dan ook 
bepalen wanneer het nieuwe Programma EFMZVA in werking zal treden.

6. Gelet op de progressie die gemaakt wordt met de voorbereiding van het Programma 
EMFZVA kon de voorbereiding van een nieuw besluit van de Vlaamse Regering inzake 
FIVA al opgestart worden. De voornaamste uitdagingen waarmee rekening moet 
gehouden worden bij dit nieuw besluit zijn: de algemene aanpassing aan de nieuwe 



structuur van de EFMZVA-Verordening, waarbij de gedetailleerde bepalingen uit de 
EFMZV-Verordening vervallen. Daardoor zullen meer details in het Besluit van de 
Vlaamse Regering moeten worden vastgelegd, moeten er aangepaste actietypes komen 
zoals in het nieuwe -Programma EFMZVA en ook een aanpassing aan het nieuwe 
budgettair kader.

7. De uitwerking van een aangepaste beoordelingsprocedure loopt nog, aangezien in 
eerste instantie het Programma EFMZVA, dat de basis biedt voor de toekenning van de 
steun, moet worden goedgekeurd. Over het algemeen is het de bedoeling om de 
procedure voor de aanvragers te vereenvoudigen en in te korten, en bij de selectie van 
de projecten voldoende aandacht te hebben voor de actuele uitdagingen waarmee de 
lokale aquacultuursector geconfronteerd wordt.


